

9月10日,在聊城花园路北苑幼儿园外的草坪上,几位男老师带着小朋友们做游戏,夸张的动作,可爱的表情,引得很多小朋友开怀大笑。但这些男教师并不是幼儿园的幼师,而是请来的“外援”。据了解,聊城东昌府区有300多家幼儿园,但仅有几位男老师,为了让孩子增加“阳刚之气”,很多幼儿园请来男教师上体能课。

文/片 本报记者 邹俊美



体能老师在给聊城北苑幼儿园的小朋友上课。

教师节: 少了鲜花 多了拥抱

10日是第31个教师节,与往年相比,今年省城更多的中小学校、幼儿园纷纷向学生和家长发出倡议:不向老师赠送鲜花等礼物,以低碳、环保的形式表达感恩之情。

本报记者 李飞 周国芳

学生给老师发奖状

教师节前,省城众多学校、幼儿园都向学生和家长发出倡议,从老师不收一枝鲜花开始,倡导学生用最简单的方式表达对老师的感恩之情。

10日,在济南市燕柳小学,同学们把最想跟老师说的话写到小卡片上,再贴到印有“感恩”字样的心形展板上。

济南市宝华小学在教师节前,给全体学生和家长发放了600多份问卷,经过统计后,评选出了大家最喜欢的老师。教师节这一天,由学生上台朗读颁奖词,并将鲜花亲自送给自己的老师。

“今天没有一名学生和家长拿鲜花到学校,送给获奖老师的鲜花都是学校代买的。”学校副校长宋明娟说,当听到学生用稚嫩的童声念出对自己的赞美时,很多老师和学生相拥,流下眼泪。

当天,济南天桥区实验小学一改以往形式,完全由学生评选、策划、颁奖,当一名老师接过学生颁发给自己的“学校阳光优秀教师”奖状时,发出感慨:“这真是最珍贵的礼物!”

“教师节应该回归其本义,要让个别老师改变过节就该收礼的观念,也要让个别家长改变过节就要送礼的误解。”济南市小辛庄小学党支部书记褚宁说。

班主任给学生“送礼”

山师附小六年级3班的52名同学上课结束后,端坐在教室里。黑板上用粉笔写着“教师节快乐”,这是学生们今早提前来到教室里,为老师准备的节日惊喜。可班里的52名学生不知道,等待他们的是一份更大的惊喜。在大大的牛皮纸袋里装了海绵、书签、种子、皮筋、铅笔、橡皮、心形纸、巧克力、牙签等9种小物品,于英新却赋予了它们特殊的含义。

为什么会选择这9种礼物送给同学们呢?收到礼物的学生兴奋地举手,抢着回答。“鲁迅说过一句话,时间就像海绵里的水,挤一挤总会有的。老师送我们海绵是教我们要珍惜时间。”“铅笔让我们书写未来美好的人生。”“巧克力苦中有甜,在遇到困难和挫折的时候也要甜甜蜜蜜地面对。”

“说实话,孩子们的答案让我看到了他们的成长,也感觉到我与他们是心有灵犀的,我心里想的和他们一样。”对于英新来说,今天是个特殊的教师节。

幼儿园请男外援 给孩子补阳刚气

为上男老师的体能课,孩子感冒了也来幼儿园

孩子

盼男老师来上课
满头大汗不嫌累

“小朋友们,现在我们要去大森林里探险寻宝,这片大森林里布满了树根,所以你们要迈过一根根树根。”9月10日,聊城市北苑幼儿园门前,几个男老师带着孩子上体能课。27名小朋友都跳跃着仿佛真的在越过树根。“现在我们面前的是独木桥,我们单脚跳过。”小朋友们纷纷单脚跳跃。男老师虚设的场景,令孩子

们玩得很开心。

“幼儿园里全是女老师,对孩子照顾是没得说,但在锻炼孩子体能方面很欠缺,很多孩子缺少阳刚气。上了男老师的体能课后,很多孩子变得大胆,而且平衡能力和体能都变得更好了。”北苑幼儿园园长吴立红介绍,这些老师并不是他们幼儿园的幼师,而是专门请来的

体能课的,每周四上午他们会带着孩子们做操玩游戏。

幼儿园的老师介绍,每次上体能课,孩子们都很兴奋,玩得很嗨,就算满头大汗也不嫌累,所以男老师上课时,基本没有缺席的。“小朋友们每周都盼着男老师来上课,有的小朋友感冒发烧了,为了上男老师的课,带病也要来幼儿园。”

幼儿园长

干了12年幼教
没有过男同事

吴立红介绍,北苑幼儿园有50多位老师,都是女的。“原来也聘请过男幼师,人家都不来。我2003年开始从事幼教行业,一直没有过男同事。”没男教师致使孩子们容易胆怯、体能不好。为了弥补这方面遗憾,吴立红从今年9月份开设特色课,外聘男老师。“这些老师,虽然一周也就上一次课,不过对孩子身心健康有很大影响。”

据了解,聊城除了一些大的幼儿园如月亮湾幼儿园、龙湾幼儿园等有男老师,其他幼儿园都鲜见男老师踪影。对于有男老师的幼儿园来说,留住男老师也是一个难题。“我们幼儿园从2010年开始聘请男老师,男老师换十几个了,基本上干上一段时间他们都会自动离职。”一位幼儿园园长感叹,男幼师流动性比较大。

据了解,聊城东昌学院学前教育专业的学生是清一色的女生。一位男幼师介绍,他上学的时候,整个系里有150多名学生,只有他一个人是男的,后来工作之后,也是学校里有五六个女老师,只有他一个男老师。

记者了解到,东昌府区300多个幼儿园,一两千名幼师中,仅有几名男幼师。

男幼师

工资低当苦力
被女幼师当姐妹

曾经从事过幼师教育的刘小龙说,“说实话,我当时报学前教育专业只是抱着好玩的心理,我觉得那个系可能女孩子多,比较好找女朋友。”

大学毕业后,刘小龙在聊城一家比较大的幼儿园工作,当时幼儿园里只有他一位男教师,他上课的机会比较少,幼儿园里一有重活女老师都会让他去干。“如果我不去干,她们都

会说我不爷们儿,有的直接问我,‘你是不是男人’。”刘小龙说,当时工资只有一千多,但幼儿园所有累活脏活都是他来干,搬教具、通厕所、打扫卫生。“工资不高,干的活却不少,后来大家都熟了,一帮女老师围着我,一边跟我勾肩搭背,一边说你是我们的姐妹,都没把你当男人。在这种环境里我再呆下去,恐怕心理都会扭曲。”刘小龙说,在幼

园干了一年就辞职了。

据了解,聊城幼儿园教师的工资普遍较低,市区幼儿园园长工资在三千元左右,工作时间较长的幼师工资在两千元左右,刚工作的幼师工资也就一千元。工资低难养家是很多男幼师放弃这份工作的原因。但也有很多男幼师会受到女老师的歧视,男幼师不像老师更像幼儿园里干重活的男劳力。

延伸调查

“外援”是个团队,跟50家幼儿园合作

成立两年投入了50多万,至今未盈利

本报记者 邹俊美

幼儿园里没有男老师,孩子缺乏阳刚之气,从事3年幼师工作的奚传正看在眼里。2014年初,他建立了体智能协会,专门聘用本科以上学历体育教育或学前教育专业的男教师,外派到幼儿园给孩子们上体能课。

男外援来上课
女老师专门打扮下

奚传正说,自己从事了三年幼师工作,深知幼儿教育中孩子少“男儿气”的问题,看到其他地方已经有男老师团队,便多次外出学习,2014年初组建了团队。

奚传正说,为留住人,他给

员工开的工资是三千以上,年龄都是二十二岁左右,比较有活力。“现有17名男教师,刚开始招的老师,都送到香港去培训。”

老师培训好了,但很多幼儿园不接受。为了让幼儿园接受,他们免费给幼儿园上“示范课”,很多幼儿园园长看到孩子真的能得到锻炼,增加阳刚之气之后,开始慢慢接受。现在已经有50多家幼儿园跟他们合作,但至今还没见到效益。

“我们会给孩子假设一些场景,利用道具让孩子达到锻炼的目的。”为了让孩子们记住他们,奚传正还让老师们每个人都起个外号,“大熊哥哥”、“山羊哥哥”是孩子们给他们的称谓。新颖的上课方式,让很多孩子在课堂上得到释放,孩子

们很喜欢。“一位老师跟我说,有个孩子的家长要让孩子请假,带孩子去串亲戚,但孩子说要上体能课,不想去。”

“大家都知道男女搭配干活不累,幼师行业男女比例失调,合作的几个幼儿园的园长说,女老师也经常盼着男‘外援’去上课,哪天有我们的老师去上课,幼儿园没对象的幼师们都专门打扮一下自己。”

孩子的天真
打动“武林高手”

幼师被很多男士排斥,但山东体育学院体育教育专业本科毕业生李相炎,甘愿跟着奚传正当一名体能教师。他是跆拳道黑带三段的“武林高手”。

李相炎说,他大学毕业后,多次报考事业编失利,在网上看到奚传正发出的招聘启事,应聘成功后,奚传正把他送到香港去学习。“刚开始我觉得很别扭,我练的是跆拳道,连说话都很硬气,去教小朋友,说话要柔和,这是两个极致的转变,一般学跆拳道的都很好斗,这次我也想挑战一下自己。”自从接触了小朋友之后,他才知道原来小孩子那么天真。

“小朋友们都叫我‘大熊哥哥’,有的幼儿园我们一周去上一次课,有些小朋友我都不认识,但他们都认识我,对我很热情,我有一种被依赖和信任的感觉。”李相炎说,孩子的天真很是打动他,有时一周不见他们,他还会想孩子们。



宝华小学学生给自己评选出的老师颁奖。 本报记者 李飞 摄



山师附小内,孩子将祝福语贴在墙上。 本报记者 王媛 摄